

ОТЗЫВ

научного консультанта

члена-корреспондента РАН, доктора исторических наук

Аругюнова Сергея Александровича

на соискателя ученой степени доктора исторических наук
по специальности 5.6.4. – этнология, антропология и этнография
(исторические науки)

Ильясова Лечу Махмудовича

Леча Махмудович Ильясов в течение длительного времени активно сотрудничает с ИЭА РАН сначала в качестве соискателя, а затем докторанта при отделе Кавказа. Л.М. Ильясов пришел в отдел со своей темой, со своим видением исследовательской проблемы, ее целевых задач и круга источников, а также уже со значительным объемом собранного материала. Однако окончательная кристаллизация эвристического поля исследования, определение методологических подходов к его изучению, методики анализа собранных данных, а также структуры диссертационной работы реализовались уже в процессе работы соискателя в отделе Кавказа ИЭА РАН.

Работу над диссертационным исследованием Л.М. Ильясов проводил последовательно и целеустремленно. Важнейшей стороной этой работы были многочисленные экспедиции в Чечню и прилегающие регионы Северного Кавказа. В результате диссертантом были зафиксированы десятки петроглифических памятников, большинство из которых до этого времени не были известны. Экспедиции проводились в труднейших и опаснейших условиях кавказского высокогорья, что многократно увеличивает значимость и ценность добытого материала. В результате докторант сумел составить основной компендиум петроглифов региона, как самых древних –

верхнепалеолитического возраста, так и более поздних эпох, в частности у вайнахов, у которых пережитки обычая нанесения знаков на стены сооружений сохранились вплоть до начала XX в.

Леча Махмудович Ильясов является высококлассным и авторитетным специалистом, этнологом-кавказоведом, способным создавать солидные, хорошо фундированные и документированные научные труды, касающиеся истории и культуры не только вайнахского народа, но и Северного Кавказа в целом, что объективно отразилось в выполненной им докторской диссертации.

Основные выводы исследований Л.М. Ильясова во многом уже знакомы научному сообществу, прежде всего благодаря опубликованным под грифом ИЭА фундированным монографиям: «Тени вечности. Чеченцы: материальная культура, история, духовные традиции». Изд. 2-е, испр., доп. М., 2021; «Тени вечности. Чеченцы: материальная культура, история, духовные традиции». Изд. 3-е, испр., доп. М., 2022. Будучи научным редактором обеих монографий, я наблюдал, как ответственно автор относится к тексту, подбору иллюстративной части издания, составлению сопроводительного научно-справочного аппарата, ориентируясь при этом на самые высокие академические стандарты.

Пребывая в качестве соискателя, затем докторанта в составе отдела Кавказа, Л.М. Ильясов органично влился в коллектив отдела и всего института, принимал активное участие в текущей работе, в проводимых мероприятиях. Ровный, спокойный характер Лечи Махмудовича, его благожелательность, неизменная готовность оказать содействие, помочь вызывают уважение у сотрудников отдела и коллектива института.

В целом как научный консультант я полностью удовлетворен характером нашего сотрудничества с Л.И. Ильясовым в процессе написания им диссертационного исследования, представляемого ныне к защите в Совет при Институте этнологии и антропологии РАН.

С учетом всего вышесказанного, представляется, что Леча Махмудович Ильясов вне всяких сомнений заслуживает присвоения искомой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.4. – этнология, антропология и этнография (исторические науки).

Член-корреспондент РАН,
доктор исторических наук

С. Арутюнов

С.А. Арутюнов

14 декабря 2023 г.

Подлинность подписи
Арутюнова С.А. удостоверяю
1) Начальник ОЛК *И.В. Самарина*
"14" декабря 2023г.